

Досегашният опит показва, че такава политическа воля не бе изявена и се прилагаше принципът на "свършените факти", като наличните ресурси формират субективно зависими величини и минимални стандарти. Обяснението е, че страната е в крайно тежко икономическо положение, в голяма степен е зависима от международните финансови институции, но това не променя нещата.

Една амбициозна политика "антибедност" трябва да почива на обективни критерии и методика за оценка прага на бедността. Това, разбира се, не означава, че автоматически 100% ще бъдат обхванати бедните в мрежата на социалното подпомагане, но във всеки един случай трябва да се очертае комплекс от мерки, който може да доведе до положителен ефект в тази сфера. Въпросите за финансовото осигуряване на една такава програма не са маловажни, но много повече трябва да бъде направено по отношение на качествени промени в системата с оглед повишаване на нейната ефективност. Това ще доведе до по-голямо обществено доверие в "добрите намерения" и ще разкрие възможността да бъдат привлечени социалните партньори и неправителствените организации в борбата с бедността - нещо, което законодателно е уредено, но така и не се реализира на практика.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ Настоящият доклад няма претенции за изчерпателност и пълнота на анализа. Целта е по-скоро да бъдат поставени на дискусия проблеми, свързани с бедността в България. Една част от изложените тези са спорни, но в крайна сметка целта е не да се изложи един логически завършен модел на изследване на бедността, а да се провокират допълнителни анализи и контраези. Само с усилията на широкоекспертен състав и участието на всички социални партньори можем да стигнем заедно до един нов, методологически издържан подход за изучаване на проблема и формулиране на социално-икономическия инструментариум за неговото регулиране в обществено приемливи граници.

Приета за печат на 19.09.2002 г.

ЦИТИРАНА ЛИТЕРАТУРА:

- Abel-Smith, Br.** (1984): The Study and Definition of Poverty: Values and Aims, in: Giovanni Sarpellon, Understanding Poverty, Istituto Internazionale, Rom.
- Geissler, R.** (1992). Die Sozialstruktur Deutschlands, Opladen.